Geometria Ro6zniczkowa 1

Zadania przygotowawcze do pierwszego kolokwium

Zadanie 1. Oblicz dlugo$¢ krzywej parametrycznej
r(t) = (acosht, asinht, at)
od to do tl.

Zadanie 2. Znajdz parametryzacje naturalng krzywej

r(t) = (e’ cost, e'sint, €').

Zadanie 3. Dla kazdej z krzywych parametrycznych oblicz krzywizne i skrecenie w dowolnym
punkcie oraz ewolute:
a) r(t) = (acost, asint, bt),
b) r(t) = (1 —cost, t —sint, 4sinf),
¢) 7(t) = (cos®t, sin®t, cos2t).

Zadanie 4. Wykaz, ze dla danej krzywej niezdegenerowanej (o krzywiznie réznej od zero w kaz-
dym punkcie) w przestrzeni tréjwymiarowej nastepujace warunki sa réwnowazne:
a) wektory styczne tworza staly kat z pewnym kierunkiem,
b) wektory binormalne tworza staty kat z pewnym kierunkiem,
c¢) wektory normalne gtéwne sa rownolegle do pewnej plaszczyzny,
d) stosunek skrecenia do krzywizny jest staty.

Zadanie 5. Krzywa o parametryzacji naturalnej s ma krzywizne x(s) i skrecenie 7(s), ktore sie
nie zeruja. Wyznacz krzywizne i skrecenie krzywej utworzonej w przestrzeni trojwymiarowej przez
wspotrzedne wektora
a) binormalnego,

b) normalnego gtéwnego,
¢) stycznego.

Zadanie 6. Znajdz ewolwenty okregu.
Zadanie 7. Wykaz, ze krzywa ptaska i jej ewolwenta maja krzywizny tego samego znaku.

Zadanie 8. (x) Niech r(t) bedzie funkcja z obszaru w R do R! taka, ze r'(t) # 0. Szwarcjanem
funkcji » w punkcie ¢t nazywamy liczbe

,r,// / 7,,// 2
H=(—) -(=—).
S(r)(®) (27“’) (2T’>
a) Niech w bedzie dowolna funkcja wymierna. Wykaz, ze
S(row)(t) = S(r)(w(t)).

b) Dla kazdej liczby rzeczywistej k znajdz taka funkcje r, ze dla kazdego ¢ z obszaru okre$lonosci r
zachodzi S(r)(t) = k.

c¢) Czy istnieje funkcja r na R taka, ze Szwarcjan jest stale réwny ujemnej liczbie x7?

d) Czy istnieje funkcja r taka, ze Szwarcjan jest stale réwny dodatniej liczbie k, okreslona na calej
prostej rzeczywistej?



